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обґрунтовано алгоритм процесу стратегічного планування територіального розвитку та виокремлено 
основні етапи розробки та реалізації стратегії економічного розвитку території. Обґрунтовано 
необхідність діагностики економічного потенціалу регіону на підготовчому етапі та її основні складові. 
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Постановка проблеми. Поглиблення світових 

інтеграційних процесів і загострення територіальної 

конкуренції актуалізують оновлення механізмів 

стимулювання економічного розвитку регіонів 

України. Щоб в умовах глобалізації сформувати 

успішну відкриту територіальну економічну сис-

тему, потрібна добре продумана стратегія, яка 

дозволяє підвищити ефективність взаємодії в 

регіоні, формує основу для конструктивного діалогу 

між представниками підприємницького сектора і 

державою з метою виявлення проблем розвитку 

науки і виробництва, виокремлення шляхів най-

більш ефективної реалізації наявних інвестиційних 

можливостей, обґрунтування необхідних заходів 

державної політики, що, своєю чергою, дає поштовх 

до розвитку регіональної економіки, а, відповідно, й 

до підвищення її конкурентоспроможності.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Теоретичні положення, методологічні та методичні 

основи формування стратегії регіонального розвитку, 

планування території викладені в роботах О. Амоші,  

О. Берданової [1], Б. Буркинського, А. Газарян [2], 

В. Геєця, М. Долішнього, Г. Дробенка [5], М. Лен-

дьєла, О. Карого [6], В. Куйбіди [7-8], В. Пархоменка 

[13], Т. Уманець [14], Ю. Шарова [16] та ін. Аналіз 

економічної літератури дає підстави стверджувати, 

що в сучасних теоретичних і прикладних дослі-

дженнях регіонального управління значна увага 

приділяється питанням розробки, обґрунтування та 

реалізації стратегій в процесі стратегічного плану-

вання. Зважаючи на доробок авторів, варто зазна-

чити, що відсутність чіткого алгоритму формування 

стратегії є одним із стримуючих факторів ефектив-

ного розвитку території. 

Постановка завдання полягає в дослідженні 

сучасного стану та проблем розробки стратегії 

економічного розвитку на рівні регіону, обґрунту-

ванні алгоритму процесу стратегічного планування 

економічного розвитку території. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Місцевий розвиток характеризується комплексом 

різноманітних просторових, економічних, соціаль-

них, культурно-духовних, екологічних та інших 

особливостей, які необхідно враховувати в процесі 

територіального планування. Саме тому на території 

розробляється не один, а низка планових доку-

ментів, кожен з яких має свій об’єкт, принципи, 

призначення, а разом вони формують цілісну сис-

тему планування територіального розвитку. Обо-

в’язковими для розробки, базовими видами плано-

вих документів на місцевому рівні є: стратегії 

територіального розвитку; просторові програми 

(Генеральні плани населених пунктів); щорічні 

програми соціально-економічного та культурного 

розвитку територій. Стратегії та щорічні програми 

місцевого розвитку спрямовані на формування 

сприятливого середовища для розвитку підпри-

ємницького сектора, залучення інвестицій, забез-

печення соціальних потреб населення, підвищення 

рівня його життя. Просторові програми (Генеральні 

плани) стосуються розвитку території як об’єкта 

реалізації містобудівної політики місцевої влади. 

Усі види документів тісно пов’язані між собою, 

сприяють вирішенню питань підвищення ефек-

тивності функціонування території.  

В Україні, як і в інших країнах, активно 

впроваджується стратегічний підхід до планування 

сталого територіального розвитку. Розробка довго-

строкового стратегічного документа необхідна для 

визначення діючих тенденцій і закономірностей 

місцевого розвитку, формування на цій основі 

сценаріїв перспективного соціально-економічного 

та екологічного розвитку територій, визначення 

етапів і термінів досягнення місцевих пріоритетів. 

Стратегія економічного розвитку території – це 

взаємоузгоджений комплекс дій, які здійснюються 

для досягнення поставлених цілей з формування 

ефективної території з урахуванням існуючого 

ресурсного потенціалу, факторів та обмежень 

зовнішнього середовища. Вона являє собою ділову 

концепцію (бізнес-концепцію), направлену на ство-

рення реальних конкурентних переваг території, які 

здатні зберігатися тривалий час.  

В сучасних умовах стратегічне планування 

регіонального розвитку в Україні базується на 

Державній стратегії регіонального розвитку на 

період до 2020 року [4]. Її розробка та прийняття 

були обумовлені низкою обставин екзогенного та 

ендогенного характеру, які суттєво змінили умови 

розвитку країни та окремих територій: 

– недосконалість існуючої державної регіо-

нальної політики; 

– анексія Криму, негативний вплив військових 

дій та нестабільності політичної ситуації на еконо-

мічний розвиток східних регіонів України;  

– важливість врахування впливу таких світових 

тенденцій просторового розвитку, як: урбанізація, 

депопуляція села, зміна системи розселення; 

загальна відкритість світу до руху робочої сили; 

фінансово-економічна криза, обмеженість ресурсів, 

зростання світової потреби у продовольстві, орієн-

тація на території, які є найбільшими виробниками 

продовольства; 

– необхідність розробки в умовах євроінтег-

рації стратегічних орієнтирів розвитку відповідно 

до європейських стандартів на період, що синхро-

нізується з плановими та бюджетними циклами 

Євросоюзу [4].  

Зауважуючи, що згадана Державна стратегія 

регіонального розвитку на період до 2020 року 

змінила попередню Державну стратегію регіо-

нального розвитку на період до 2015 року, деякі 

науковці стверджують, що “…концепція стратегіч-

ного планування регіонального розвитку в Україні з 

урахуванням найкращих практик країн Європей-

ського Союзу наразі лише формується” [2, с. 35], та 

наголошують на слабких місцях в організації та 

інформаційно-методичному забезпеченні стратегіч-

ного планування. А. Бойко виділяє серед основних 

чинників низької результативності стратегічного 

планування регіонального розвитку в Україні “фор-

мальне сприйняття Стратегії як документа, що 

визначає основні напрями та пріоритети розвитку на 

тривалу перспективу; нехтування ключовими прин-

ципами розробки та реалізації стратегії; недостатнє 

кадрове забезпечення та низький рівень володіння 

http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/385-2014-%D0%BF#n11
http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/385-2014-%D0%BF#n11
http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/385-2014-%D0%BF#n11
http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/385-2014-%D0%BF#n11
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інструментарієм стратегічного планування; закріп-

лення відповідальності за розробку та реалізацію 

Стратегії виключно за органами влади; формальний 

підхід до оцінювання результативності реалізації 

стратегії регіонального розвитку” [2, с. 30]. 

Разом з тим, звертаючи увагу на недосконалість 

та недоліки в державній регіональній політиці, 

вважаємо, що за період незалежності України було 

накопичено й певний досвід стратегічного регіо-

нального управління. О. О. Лукашов акцентує, що 

“сучасна регіональна влада вже достатньо спро-

можна формулювати життєздатні стратегії свого 

розвитку, що “синхронізовані” з глобальними 

економічними трендами і навіть проектами, містять 

просторову проекцію на національні стратегічні 

пріоритети України й істотно впливають на еко-

номічні процеси та порядок денний на субнаціо-

нальному рівні з використанням різних інструментів 

державного управління” [9, с. 2]. 

Підкреслимо, що розробка стратегії є складним 

процесом, крім того, як свідчить аналіз фахової 

літератури, єдиного підходу до порядку її форму-

вання не існує. Слід зазначити, що послідовність 

процесу прийняття кожного конкретного рішення 

стосовно формування стратегії економічного роз-

витку території багато в чому визначається особ-

ливістю ситуації, спеціалізацією, специфікою 

підприємств, що здійснюють господарську діяль-

ність, а тому на кожному етапі планування набір 

процедур може змінюватися, залишаючи незмінною 

лише загальну технологію процесу. Підтримуємо 

думку Г. О. Ніколенка стосовно того, що методику 

стратегічного планування розвитку територіальної 

громади необхідно обирати та розробляти на основі 

прагматичного відбору елементів різних концепцій і 

методик та їх синтезу з метою забезпечення необ-

хідної гнучкості, відносної свободи дій у виборі 

механізму та інструментів реалізації стратегії в 

специфічних соціально-економічних умовах життє-

діяльності територіальної громади [11]. 

З огляду на це та інші дослідження [5; 13; 16] 

нами розроблено алгоритм процесу стратегічного 

планування економічного розвитку території, що 

передбачає логічну послідовність здійснення про-

цесу планування та враховує можливість коригу-

вання дій у разі прийняття необґрунтованих рішень 

та виявлення неефективності розвитку території 

(рис. 1).  

На першому етапі відбувається оцінка досяг-

нутого рівня розвитку території за допомогою 

використання системи показників економічного і 

соціального розвитку (система показників повинна 

бути сформована максимально репрезентативно, а 

самі показники коректно розраховані на основі 

достовірної інформаційної бази). І хоча Т. Уманець 

зауважує, що “в науковій літературі останніх років 

можна зустріти найрізноманітніші думки з приводу 

оцінки соціально-економічного розвитку регіону” 

[14, с. 6], вважаємо, що на особливу увагу тут 

заслуговує діагностика економічного потенціалу 

регіону та рівня управління ним, яка може 

здійснюватися за допомогою визначення загального 

рівня економічного розвитку, а також за 

компонентною оцінкою окремих складових потен-

ціалу та ступеня їх використання. У функціональ-

ному складі економічного потенціалу регіону слід 

розглядати такі елементи, як: природно-просто-

ровий, економічний, трудовий, науково-інформа-

ційний, інноваційно-інвестиційний, організаційно-

управлінський потенціал.  

Аналіз дає змогу визначити такі характе-

ристики, як: місткість розміщених ресурсів і 

виробництва, ефективність ресурсних обмежень, 

сприйнятливість регіону до інновацій, ступінь 

використання наявних ресурсів або потенціалу, 

тенденції економічного зростання та зміни соці-

ально-економічних параметрів. Важливим є також 

аналіз взаємопов’язаності регіонального комплексу, 

що окреслює його відносну автономність або, 

навпаки, залежність від інших регіонів, тобто 

характер міжрегіональних зв’язків. Оцінка рівня 

економічного розвитку регіону дозволяє зробити 

висновок про те, наскільки розвинене середовище 

для роботи бізнес-структур, сприятливі умови для 

розвитку підприємницької діяльності та про ризики, 

з якими стикаються власники бізнесу в регіоні.  

На другому етапі відбувається оцінка галузевої 

спеціалізації та пріоритетних напрямів розвитку 

регіональної економіки, що дозволяє визначити 

галузі, які є найбільш привабливими для інвесторів, 

найбільш перспективні ринки продукції, галузі, в 

яких існує незадоволений попит, а також можли-

вості для розвитку суміжних галузей. Співвідно-

шення наявних галузей кожної з груп діяльності має 

значення для визначення перспектив подальшого 

розвитку регіону. Також аналіз галузевої специфіки 

регіону дозволяє визначити ризики, властиві 

економіці регіону в разі його спеціалізації у певних 

видах діяльності. З метою проведення ґрунтовного 

аналізу регіональної економіки ми пропонуємо 

здійснювати його за наступними складовими: 

дослідження чисельності та зайнятості населення в 

розрізі галузей; аналіз обсягу та галузевої структури 

інвестицій; оцінка екологічної ситуації в регіоні; 

аналіз стану промисловості; аналіз стану сільського 

господарства; оцінка стану транспорту і логістики; 

аналіз стану зовнішньоекономічної діяльності; 

аналіз стану внутрішньої торгівлі; аналіз стану 

сфери обслуговування тощо. Таке дослідження 

дозволяє визначити базові для регіону галузі, які, як 

правило, є основними експортерами, підтримують 

інші сфери і виробництва. 

Подальші етапи аналітичного дослідження 

пов’язані з визначенням сильних і слабких сторін 

зовнішнього середовища, переваг і можливостей, 

детермінантів розвитку території. Вивчення зв’язків 

між наукою, бізнесом, владою, територіальною 

громадою як головних стейкхолдерів, їх інтересів та 

цілей в економічному розвитку території дозволяє 

оцінити узгодженість останніх, виявити проблеми 

розвитку території в умовах євроінтеграції та 

обґрунтувати доцільність розробки стратегії 

економічного розвитку території для їх вирішення. 
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  1. Визначення передумов розвитку та оцінка потенціалу території 

2. Оцінка галузевої спеціалізації, пріоритетних напрямків розвитку 

3. Виявлення галузей, що найбільше впливають на економіку 

регіону, та перспективних можливостей їх розвитку 

4. Оцінка зовнішнього середовища, детермінантів розвитку території 

5. Аналіз зв’язків між наукою, бізнесом, владою, громадою; їх 

інтересів та цілей в економічному розвитку території 

6. Визначення проблем розвитку території в умовах євроінтеграції 
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Рис. 1. Алгоритм стратегічного планування економічного розвитку території  

Визначення принципів 

розробки Стратегії  

Визначення стратегічних напрямів 

економічного розвитку регіону  

8. Формування стратегічних альтернатив та основних елементів стратегії 



 

102 

Наступним кроком є створення механізму фор-

мування стратегії економічного розвитку території, 

що включає сукупність цілей, завдань, принципів, 

функцій, методів, важелів та інструментів, які 

використовуються в процесі її побудови. У форму-

ванні такого механізму пріоритетна роль має 

належати державі. Державна та регіональна влада 

повинні взяти на себе координуючу функцію, 

виступити активним ініціатором і, що важливо, 

учасником інноваційних проектів територіального 

розвитку. Механізм формування стратегії покли-

каний створити умови для інтеграції науки, бізнесу, 

влади та територіальної громади з метою забезпе-

чення сталого економічного розвитку території. 

Стратегію не можна розглядати як просте 

вибудовування програми під заздалегідь поставлені 

цілі. Еволюція цілей є невід’ємною частиною 

формування стратегії. Ефективні стратегії розви-

ваються навколо декількох ключових концепцій та 

напрямів, що надає їм узгодженість, збалансованість 

та сфокусованість на досягненні поставленої мети. 

Концепція формулює основні цілі та макрозавдання, 

а стратегія забезпечує їх виконання [8, с. 44].  

Узагальнюючи підходи вчених [2; 15], виокре-

мимо основні принципи ефективного стратегічного 

планування як інструмента забезпечення сталого 

розвитку регіону:  

– чітка ідентифікація цілей, пріоритетів і 

напрямів розвитку регіону, конкретизація індикатив-

них показників для моніторингу рівня їх досягнення; 

– використання системного, ситуаційного та 

цільового підходів; 

– гнучкість: можливість внесення коректив та 

координації заходів з реалізації стратегії; 

– адаптивність до змін в загальному сус-

пільному та соціально-економічному житті країни, в 

зовнішньополітичній ситуації; 

– обґрунтованість, науковість внаслідок залу-

чення до розробки, крім зацікавлених сторін 

(представників бізнесу та громадського сектора), 

кваліфікованих фахівців, вчених, експертів, в т.ч. 

зарубіжних;  

– комплексність: розгляд регіону як складної 

соціально-економічної системи;  

– інформаційна відкритість, об’єктивність та 

реальність: стратегія повинна базуватися на 

об’єктивній оцінці наявного потенціалу регіону, 

рівня його використання та потенційних можли-

востей у досягненні стратегічних цілей та завдань; 

– соціальна відповідальність перед терито-

ріальною громадою та суспільством. 

При цьому реалізація стратегічного планування 

передбачає дотримання таких вимог: тривалий 

горизонт планування (5 і більше років); спряму-

вання плану на подальший розвиток регіону та 

забезпечення позитивної динаміки; забезпечення 

максимального використання наявного потенціалу 

регіону. 

Визначення основних цілей та завдань страте-

гічного розвитку обумовлює ідентифікацію страте-

гічних напрямів економічного розвитку території. 

Варто наголосити, що збільшення кількості 

стратегічних альтернатив утруднює розрахунки та 

вибір, а зменшення – знижує обґрунтованість 

вибору. Тому на даному етапі стратегічного плану-

вання важливо: оптимізувати кількість альтернатив 

вибору й здійснення Стратегії; виключити ті 

альтернативи, що за даними попереднього аналізу 

не зможуть бути реалізованими, не відповідають 

визначеним цілям чи не дадуть бажаних (очіку-

ваних) результатів; визначити витрати та джерела їх 

покриття; порівняти стратегічні альтернативи за 

критерієм “витрати – ефективність”. Оцінка розроб-

леної Стратегії економічного розвитку території має 

провадитися за такими головними параметрами: 

– ступінь її узгодженості із зовнішнім середо-

вищем (відповідність розробленої Стратегії прогно-

зованому розвитку економіки країни, змінам 

кон’юнктури товарного та фінансового ринків); 

– рівень внутрішньої збалансованості Стратегії 

(взаємоузгодженість окремих цілей та цільових 

показників, достатність фінансового забезпечення 

для реалізації Стратегії, ефективність й взаємо-

узгодженість заходів щодо забезпечення її реалі-

зації); 

– можливість реалізації Стратегії з урахуванням 

наявного потенціалу регіону (природно-просторо-

вого, економічного, трудового, науково-інформа-

ційного, інноваційно-інвестиційного, організаційно-

управлінського); 

– прийнятність рівня ризиків, пов’язаних з 

реалізацією Стратегії (допустимість рівня господар-

ських ризиків для функціонування регіону з позицій 

можливого розміру фінансових втрат); 

– очікувані результати реалізації Стратегії.  

Важливими аспектами формування та подаль-

шої успішної реалізації Стратегії є: чітке визначення 

заходів, направлених на досягнення стратегічних 

цілей і завдань, в Програмі реалізації Стратегії; 

реалізація заходів, які приносять швидкі результати 

та надають упевненості у загальному успіху; пос-

тійне інформування зацікавлених сторін про 

виокремлення (коригування) поточних цілей та 

досягнуті результати; чітке визначення обов’язків та 

виконавців за окремими розділами Програми 

реалізації Стратегії; точне дотримання проміжних 

часових рамок; визначення проміжних критеріїв та 

відповідних пунктів на шляху до визначених 

пріоритетів розвитку території. 

Перехід до етапу реалізації Стратегії передбачає 

оцінку ефективності та моніторинг реалізації Стра-

тегії за збалансованою системою показників терито-

ріального розвитку. Налагоджена система постій-

ного моніторингу стану виконання заходів Прог-

рами реалізації Стратегії необхідна для своєчасного 

коригування Стратегії та способів її реалізації.  

Ефективно побудована стратегія економічного 

розвитку території дозволить отримати наступні 

переваги: виокремити конкретні цілі та перспек-

тивні напрями економічного розвитку території; 

оцінити сильні та слабкі сторони економіки регіону 

з позицій конкурентів, можливостей, обмежень та 

змін навколишнього середовища; скоординувати 

діяльність всіх стейкхолдерів щодо забезпечення 

внутрішніх та зовнішніх потреб територіального 

розвитку; встановити взаємозв’язки, що сприятимуть 
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посиленню конкурентних позицій території; забез-

печити раціональний розподіл обмежених еконо-

мічних ресурсів; використати планування, органі-

зацію, управління та контроль як функції регіо-

нальної системи стратегічного менеджменту. 

Висновки і перспективи подальших дослі-

джень у даному напрямі. Стратегічне планування 

дозволяє узгодити діяльність науки, підприєм-

ницьких структур, територіальної громади та 

органів місцевої влади, оптимально використати 

наявний економічний потенціал та переваги тери-

торії. Основними етапами розробки та реалізації 

Стратегії економічного розвитку території є: визна-

чення передумов та детермінантів розвитку; оцінка 

галузевої спеціалізації, пріоритетних напрямків 

розвитку, потенціалу території; аналіз зв’язків між 

наукою, бізнесом, владою, громадою, їх інтересів та 

цілей в економічному розвитку території; визна-

чення завдань та пріоритетів стратегічного розвитку 

регіону; обґрунтування Стратегії економічного роз-

витку території та її фінансове забезпечення; 

розробка Програми реалізації Стратегії; організація 

системи управління та контролю за реалізацією 

Стратегії. 

Успішна реалізація Cтратегії економічного роз-

витку території дозволить активізувати розвиток 

науки, запровадити сучасні методи виробництва, 

забезпечити високий рівень якості та конкуренто-

спроможність продукції, розширити ринки її збуту 

(всередині країни та за її межами), збільшити 

кількість робочих місць і, як наслідок, скоротити 

трудову міграцію, підвищити рівень життя насе-

лення в регіоні.  

Подальших досліджень потребує відображення 

аспектів соціальної відповідальності стейкхолдерів в 

Стратегії економічного розвитку території. 
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